

两会办理答复意见

建议或提案号：第 0703142 号

承办科室意见：

同意 2023.4.3

2023年 4月 3日

分管领导批示：

同意

2023年 4月 3日

主要领导审批：

同意
2023年 4月 4日

承办人员：曾艳波

校对人员：

对区七届人大三次会议 第 0703142 号代表建议的答复

办理结果：已经解决

公开属性：主动公开·全文

徐生贵代表：

您提出的“关于充分调动农村农民翻修（建）房屋的积极性加快新农村建设步伐的建议”的书面意见收悉，我委将会同区规划资源局、区建管委和浦江镇人民政府会办单位，重点针对大治河以南一带六村区域的平移归并点选址、基础设施配置、风貌引导、农民房

屋翻建及奖补政策等方面进行了研究，现将具体办理情况答复如下：

浦江镇大治河以南地区作为“一江一河”（黄浦江、大治河）的结合部区域，区位优势非常特殊，作为一片待开发的热土，更堪称一块良好的“大衣料子”，成为了一块极具发展潜力的“宝地”。大治河以南区域又是闵行6个村保留保护村（全区共10个）的集聚之地，当之无愧成为闵行乡村振兴和示范村创建的重要战场。针对大治河南区域，将重点聚焦“产业优先、风貌协调、集群创建”理念，按照“一带六村”即一条保留带，六村齐振兴的发展格局，以浦江之畔：仓廪永丰、正道之义、光辉长继、秀外‘汇’中、智汇江南、才汇东方为6个村的形象定位，以及“一次规划、分步实施、先易后难、以点带面”的实施策略，通过产业联动、人文联动、生态联动、城乡联动，着力推进大治河南部乡村振兴示范带建设。按照市级创建任务要求，闵行从2021年开始将按照每年一个村的创建节奏推进乡村振兴示范村创建工作，争取5年内完成6个村的创建任务。

截至目前，汇中村已完成第四批市级乡村振兴示范村创建工作，经过近2年的创建，汇中村村庄风貌全面优化、基础设施全面升级、产业发展成效显现、治理效能明显提升、农民增收逐年提升，为一带六村示范片区创建做出了典型示范。汇东村已启动第五批示范村创建工作，重点围绕局部上楼和部分房屋更新改造、区域联动打造片林经济、特色农业、乡村版“一网通办”、吸引投资打造萌宠产业等方面来体现乡村振兴二十字总要求。

一、针对尽快落实农民建房平移点的规划选址的问题

根据《上海市闵行区村庄布局规划（2017-2035）》（沪规划资源乡〔2019〕334号），区村庄布局规划明确了“E+X+Y”规划布局，其中E为城镇集中安置区，X为农村集中归并点，Y为农村保留居住点，并在《上海市闵行区浦江新市镇（含浦锦街道）郊野单元（村庄）规划（2017-2035年）》（闵府〔2019〕183号）、《大治河市级生态走廊与近郊绿环（闵行区浦江镇段）专项规划》（沪府规划〔2020〕220号）对安置农居点用地进行了落图。浦江新市镇开发边界外的农民建房规划选址应符合已批郊村规划、大治河专项规划的相关管控要求。

为了认真贯彻中央关于实施田水路林村综合整治，创新制度供给和机制保障，发挥资源整合优势，促进空间复合利用，积极破解自然资源瓶颈，优化乡村生产、生活、生态空间布局，全面提升新时代超大城市乡村发展能级和人居环境品质，助推乡村全面振兴，加快形成城乡融合发展新格局的工作要求，上海市重点聚焦乡村振兴示范村、农村人居环境整治、生态清洁小流域、农民相对集中居住成片推进等重点区域，在每个涉农区启动并开展1个全域土地综合整治试点，旨在统筹推进农用地整理、建设用地整理、生态保护修复和各类乡村建设行动，推动耕地和永久基本农田集中连片和质量提高、空间格局进一步优化、人居环境进一步优化、产业融合发

展水平进一步提升。闵行区大治河南全域土地综合整治试点就是其中之一，这将对大治河“一带六村”的发展是非常难得的机遇。此次试点由上海城测行牵头编制方案，方案内容重点突出郊村规划深化、全域村庄设计、农用地整理、分类开展集中居住、实施生态保护、产业融合发展等多方面。

乡村振兴工作村宅作为非常重要的核心要素，大治河南 6 个村共 2550 户（不含已上楼），30 户以下占比约 30%，总体建筑以 90 年前后的砖混结构建筑和 2000 年以后新建的小洋房或别墅为主。为了全面改善村庄风貌和形态，试点工作将分类开展集中居住作为非常重要的内容，设计方案根据区位条件、翻建情况、农户意愿等现状实际和科学规划愿景，在大治河以南 6 个保留保护村共设置了 8 个平移集中居住归并点，涉及集中归并户数约 1791 户（含近期计划推进 833 户和远期计划 958 户），和原地保留翻建 258 户。目前，浦江镇已对永丰村、正义村、光继村、汇南村和汇东村分别开展了村民代表大会和意愿征询工作，村民平移意愿较强，其中永丰村平移意愿达 81%，后续将按照最新的规划逐渐推进永丰村的农民平移集中居住建房等工作。

二、针对平移归并点开展基础设施建设的问题

为了全面推进农民相对集中居住，进一步提升农民平移集中归并的积极性和主动性，一带六村全域土地综合整治方案中对基础设施及公建配套进行了科学合理配置。

一是共享打造 15 分钟生活圈，围绕 6 个保留保护村的集中归并点，方案高标准配置了多个农村综合型公共服务设施，通过整合公共服务资源，采取现状存量建筑和新建公服中心相结合的方式打造一站式公共服务体系，包括下楼集中办公、村民会所、养老设施、智慧乡村平台、乡村图书室、老年活动室、社区康养中心、健康休闲步道、正义辉展蔬果服务中心等，将全面提升社区综合服务能力和服务水平。

二是构建“快达慢游、融景互通”路网格局，针对大治河南农村道路环通性不足、部分路段现状狭窄、断头路多宽度不一等现状问题，规划方案明确提升横向道路等级，构建两横六纵快速路网体系，聚焦产业、居住、发展、文化四大片区，打造三环慢游体系，强化六村联动发展。从近期重点推进项目看，重点围绕永丰村示范村创建工作，推进“四纵两横”和“三环漫游”建设，重点打造丰南路、永南路之间路段联通和局部拓宽。

三是落实污水和天然气管网布局，结合道路建设同步开展天然气管道和污水管网铺设，满足居民生活及周边产业天然气使用需求以及排污需求，作为农民享受城市化配套服务的基本条件，让本地村民能够有获得感和感受度。

三、针对风貌引导打造地方特色村庄的问题

区建管委作为行业主管部门，根据《上海市农村村民住房建设

管理办法》(沪府令 16 号), 明确将为浦江镇农村建筑风貌的引导以及村民建房的建筑活动提供监督与指导工作。同时, 根据《关于建立上海市乡村建筑师名录的实施意见》(沪住建规范〔2021〕2 号), 做好乡村设计师推荐工作, 助力浦江镇乡村风貌和村民建房水平的提高。目前, 负责方案深化设计的单位将结合大治河以南村庄风貌特征和现状建筑形态, 为村民提供多套房型图纸, 在房屋翻建过程中要将从风貌、用途、成本等因素和自住、出租不同用途进行方案推荐。建房审批及过程监管将严格按照市政府第 16 号及区镇相关操作细则文件执行。

四、针对放宽村民建房高度规定的问题

根据市政府第 16 号令, 阊行制定下发了《闵行区农村村民住房建设管理实施细则》(闵府委规〔2020〕5 号), 文件第二十九条第一款及第三十三条第一款明确规定: ①农户建房的用地面积规定: 6 户及 6 户以上户的宅基地面积不超过 160 平方米、建筑占地面积不超过 100 平方米; 5 户及 5 户以下户的宅基地面积不超过 140 平方米、建筑占地面积不超过 90 平方米。各街镇可以结合本镇(街道)实际和结合农民相对集中居住相关工作, 根据户内人数情况制定细则, 确定宅基地面积、建筑占地面积和建筑面积等具体标准, 报区规划资源局和区农业农村委审核通过后备案。②高度标准规定: 村镇规划对农户建房的间距、层数和高度标准有规定的区域, 按照村镇规划执行。村镇规划尚未编制完成或者虽已编制完成但对农户建房的间距、层数和高度标准未作规定的区域, 间距、层数由镇政府

按照实际情况确定，房屋檐口高度不得超过 10 米，屋脊高度不得超过 13 米。

据浦江镇反馈建房工作情况，一是翻建规定，自 2016 年以来采取镇级翻建备案方式，允许镇域内对于鉴定后危险等级达到 C 级或 D 级的农户房屋进行翻建，并且制定了翻建相关要求。二是建房情况，据统计到目前为止，原鲁汇地区在整个浦江镇范围内翻建率处于一个较高的水平，尤其是大治南各村，某些生产小组内农户翻建率已经到 80% 以上。三是高度控制，镇里反馈建筑高度因国家对于建筑类有明确的技术规范，高于 1.2 米需计算建筑面积，故我镇民房的翻建二层屋顶墙体控制在 1.2 米以下，以达到不超原批准的合法面积。

2023 年 2 月 20 日浦江镇人民政府出台《浦江镇农村村民住房建设管理实施细则》(闵浦府〔2023〕13 号)，文件明确规定：①适用范围，适用于浦江镇保留保护村，即永丰村、正义村、光继村、汇中村、汇南村、汇东村、革新村内农民集体所有土地上的农村村民新建、改建、扩建和翻建住房及其管理。②高度规定，房屋屋顶采用坡屋顶建筑结构的，坡屋面的坡度不得大于 45 度，房屋顶层上楼面至房屋檐口之间的垂直距离不超过 1.2 米，平房的地基地坪到檐口的高度不超过 3.2 米。③面积标准规定，建房人数从 1 人到 6 人及以上，规定建筑面积 60 平方米 -240 平方米 (见图例)。

第四章 相关标准

第二十五条（用地面积及建筑面积标准）

农户建房的用地面积和建筑面积按照下列规定计算：

建房人数（户）	宅基地面积 m ²	建筑占地面 积 m ²	建筑面积 m ²
1人	不超过 100	不超过 60	不超过 60
2人	不超过 100	不超过 60	不超过 120
3-4人	不超过 140	不超过 90	不超过 180
5人	不超过 140	不超过 90	不超过 225
6人及 6人以上	不超过 160	不超过 100	不超过 240

对于宅基地原址翻建、易地新建的，相关标准按照上述规定执行。

五、针对村民建房进行适当奖补的问题

一是闵行区现行示范村创建及平移建房奖补政策，闵行区前几批市级乡村振兴示范村创建区级资金政策按照《关于推进农民相对集中居住的政策意见》（闵府规发〔2019〕5号）执行，文件中明确了平移集中居住区级资金来源和奖补规定，具体描述为：①针对平移建房补贴：根据原宅基地有证有效建筑面积和建筑造价按实核定总价（不超过2000元/平方米），在扣除农户自负20%部分后，其余80%部分扣除市补贴资金后由区、镇两级财政按照6:4的比例分担。②针对基础设施补贴：对规划确定的平移集中居住点，其基础设施配套项目经区农业农村委会同相关职能部门会审，并由区发改委立项的，所需资金扣除市财政补贴资金后不足部分，由区、镇两级财政6:4比例分摊。③针对原有政策渠道补贴：对已纳入市、区级基

基础设施建设项目，所需资金按照原有的市、区、镇分摊政策执行。

二是全市各区支撑政策对比，从市乡村振兴办获悉，全市各区的乡村振兴示范创建区级奖补政策存在差异，各区主要采取定额奖补方式，如：宝山区（2500万/村）、松江区（2000万/村）、青浦区（青东2000万/村、青西3000万/村）、金山区（2000万/村）、嘉定区（1000万）、浦东新区（区级条线部门优先认领并落实资金后，区级奖励320万/村）等，闵行区采取区镇6:4比例分担方式予以奖补，按照投入8000万/村测算，区级奖补资金体量闵行投入全市排名前列。

三是建房奖补政策可以镇级政策适当叠加，在现有区级奖补政策基础上，各镇在创建示范村过程中，可结合自身财力和实际情况予以政策叠加，更大程度吸引百姓配合和支持房屋翻建及村庄风貌提升，更好的创成特色亮点的乡村振兴示范村。据了解，马桥镇在平移建房中，村民在享受原有建房奖补政策基础上，镇级层面针对原房屋的装修费用予以了适当补偿；汇中村示范村创建的民房翻建过程中，针对原地翻建类农户，因无法享受区级建房奖补，浦江镇给予村民500元/平方米的风貌奖补资金（按照200平方米测算约10万元奖励）。

对于翻建房屋奖励措施，农户自建房属于农户个人财产，翻建也由个人出资建造，目前没有政策依据，对于翻建验收合格的农户需资金奖励的政策支撑。针对农民相对集中居住工作中平移建房农

户进行风貌奖补，只是政府给予的一种引导和鼓励的政策，为了激励村民跟随示范村创建步伐同步改善生活居住条件，不具有全区面上推开和全域农民翻建房屋奖补的普适性。

大治河以南保留保护村的未来发展很大程度上要依托全域土地综合整治试点的建设，此项工作作为全市的重点工作，目前区规划资源局正在抓紧牵头落实，将统筹推进农用地整理、建设用地整理、产业发展布局、共建配套升级、生态保护修复和各类乡村建设活动。预计年中形成总体方案并获市级批复。在实现空间整理和优化布局的基础上，将积极导入社会资本多措并举发展乡村特色产业，提振大治河以南区域集体经济发展，不断提升村民获得感、幸福感，早日实现“乡村颜值更美丽，产业发展更兴旺、农民生活更幸福”的美好愿景。

感谢徐生贵代表对我区乡村振兴及农民房屋翻修等工作的关心和所提出的宝贵意见，后续我委将会同各会办单位共同推动大治河以南土地全域综合整治工作和民房建设政策的落实落地，也希望徐生贵代表持续关注农村发展和多为闵行实施乡村振兴战略工作献计献策。

上海市闵行区农业农村委员会
2023年3月30日

承办单位通讯地址：闵行区沪闵路 6558 号区农业农村委

邮政编码：201199

联系人姓名：曾艳波

电话：64124424

说明：

1、承办单位在答复文稿的右上角注明办理结果的具体分类：

人大建议办理结果分为四类：已经解决、正在解决、计划解决、留作参考；政协提案办理结果分为三类：解决或采纳、列入计划拟解决、留作参考。

2、公开属性若为“主动公开”的，应明确属于“全文公开”或“摘要公开”，如“主动公开·全文”。

